

小微贷款年均增速超20% 普惠金融让更多人做好“小生意”，过好“小日子”

新华社北京12月3日电（记者张千千）“十五五”规划建议明确提出“加快建设金融强国”，引导大力发展包括普惠金融在内的金融五篇大文章。

回望“十四五”，年均增速超20%！我国普惠小微贷款润泽着越来越多的经营主体。

长期以来，普惠类贷款的服务对象——小微企业、个体户、农户等群体，往往因缺乏抵押物、风险承受能力较弱，面临着融资难、融资贵问题。

金融服务经济社会发展，不仅要“锦上添花”，更要“雪中送炭”。

自2013年我国正式提出“发展普惠金融”以来，经过不断努力，小微企业融资获得感有了大幅提升。截至今年10月末，普惠小微贷款余额达35.77万亿元，为经济社会发展的薄弱环节提供了平等的金融服务。

五年来，金融变得更“普”更“惠”。

覆盖更广。近年来，普惠金融的覆盖面和可得性不断提升，2024年末，普惠小微授信户数超过6000万户，已覆盖约三分之一的经营主体。

成本更低。今年6月，新发放

的普惠小微企业贷款利率为3.48%，比“十三五”末下降约2个百分点，大幅减轻了小微企业的融资负担。

机制更活。支持小微企业融资协调工作机制启动以来，各地建立专班，组织开展“千企万户大走访”活动，主动对接小微经营主体融资需求，已发放贷款22万亿元。

为了更好满足万千百姓的金融需求，金融业不断疏通堵点、破解难点，拓宽融资渠道，优化金融服务，提升可获得性，全力做好普惠金融大文章。

银行业优化风控模型，服务以

往难以触达的“毛细血管”客户，将金融服务融入具体的生产生活场景，实现“资金找人”；保险业丰富产品供给，推动农业保险持续“扩面、增品、提标”，为脱贫人口、老年人、新市民等群体提供适宜产品……

展望“十五五”，我国将基本建成高质量的普惠金融体系，普惠金融促进共同富裕迈上新台阶。

从创新创业的小企业主到怀揣梦想到大城市打拼的年轻人，从经营便利店的小商户到偏远地区的农牧民，越来越多的人将从普惠金融中获得坚实支持，做好“小生意”过好“小日子”。



燕山脚下 冰雪经济持续升温

随着新雪季的开启，位于天津市蓟州区的蓟洲国际滑雪场吸引众多游客前来体验冰雪运动的乐趣，推动当地冰雪经济持续升温。图为12月2日游客在天津市蓟洲国际滑雪场滑雪。

（新华社记者 傅天 摄）

联合国报告：金融波动对全球贸易影响加剧

新华社日内瓦12月2日电（记者焦亚飞）联合国贸易和发展会议（贸发会议）2日发布2025年度贸易与发展报告指出，金融波动和地缘政治不确定性使全球贸易与投资面临不断上升的压力，2025年全球经济增速预计将放缓至2.6%，低于2024年的2.9%。

联合国贸发会议秘书长格里芬表示，报告的分析结果表明，金融条件正日益决定着全球贸易的走

向。“贸易不仅是供应商的链条，更是信贷额度、支付系统、货币市场和资本流动的链条。”

报告指出，超过90%的全球贸易依赖银行融资。美元流动性和跨境支付系统对国际贸易活动同样至关重要。对金融渠道的深度依赖，使贸易与全球金融和货币条件紧密相连。重要利率或投资者情绪的变动，都可能影响全球贸易量。

报告说，2025年发展中经济

体预计将增长4.3%，增速显著高于发达经济体。不过，发展中经济体面临更高融资成本，更易受资本流动突然变化影响，并承受着日益加剧的气候相关金融风险。这些因素限制了维持增长所需的财政和投资空间。

报告进一步解释，由于国内金融市场规模较小，许多发展中经济体不得不依赖成本更高的外部借贷。其借贷利率普遍在7%至11%

之间，而主要发达经济体借款利率仅为1%至4%。

联合国贸发会议提出一系列务实改革建议，以降低金融脆弱性、提高可预测性、加强贸易、金融与发展之间的协同效应。这些建议包括完善多边贸易争端解决机制、更新贸易规则以适应当今经济形势、填补贸易和投资统计数据缺口、改革国际货币体系、强化区域和国内资本市场等。

美国特使无功而返 俄乌或陷“打谈循环”？

新华社北京12月3日电
记者 阎静文 席玥 李海

当地时间2日晚，俄罗斯总统普京和美国中东问题特使威特科夫在克里姆林宫举行会谈。俄总统助理乌沙科夫会谈后表示，会谈“非常有益、富有建设性且信息量巨大”，但并未达成解决乌克兰问题的折中方案。

分析人士认为，尽管俄方整体上对会谈评价积极，并释放出俄美继续保持接触的信号，但从更多透露的信息可以看出，会谈并未取得实质进展，甚至“收效甚微”。背后原因是两大核心分歧仍难解，未来俄局势或陷入“打谈循环”。

俄方表态藏着哪些深意

当地时间3日凌晨，俄罗斯负责对外投资和经济合作事务的总统特别代表德米特里耶夫在社交媒体上发布了一个词——“富有成效”，并配上了和平鸽的图标。这是他对此次会谈的评价。

普京和威特科夫的会谈从2日19时30分许开始，持续近5个小时。俄方参与会谈的还有乌沙科夫和德米特里耶夫。美方代表团包括威特科夫、美国总统特朗普的女婿库什纳和一名翻译。

这是威特科夫今年以来第6次访问莫斯科，受到各方高度关注。11月下旬，美方就乌克兰危机提出28点“和平计划”，欧洲国家和乌克兰以该计划偏向俄方为由表示反对。此后，美乌欧代表又形成了相对靠近乌方立场的“19点计划”。威特科夫此次正是带着修改版的“和平计划”与普京会面。

乌沙科夫在会谈结束后说，俄方在会上收到了美方提供的“和平计划”和其他4份文件，这些文件涉及乌克兰危机的长期解决。不过他表示，俄美双方没有讨论具体文件的措辞和提议，而是讨论了其包含的实质性内容，会谈没有达成解决乌克兰问题的折中方案，俄方能接受美方的部分提议，另一些则无法接受，“未来还有很多工作要做”。

有媒体分析认为，俄美未就相关具体文件进行磋商，仅讨论“框架内容”，说明双方仍处于“意向交换”阶段，离“和平计划”还有很大距离。而“未达成折中方案”则意味着，俄美目前尚未找到可达成实际共识的切入点。

针对此次会谈，乌沙科夫称和平“既没有更近，也没有更远”。多家媒体引用乌沙科夫这句话解读说，威特科夫此次赴俄无功而返，会谈进展有限，可谓“收效甚微”。

“无果而终”。

两大信号暗示局势走向

有分析指出，从俄方表态来看，此次会谈释放出双重信号：一是俄乌之间核心分歧依然未解，二是俄美仍有继续沟通的空间。俄乌冲突相关方或将长期陷入“边打边谈”局面，战场态势与谈判进程相互影响，和平前景仍不明朗。

乌沙科夫在此次会谈结束后说，双方重点讨论了领土问题。他表示，领土问题不解决，危机也无法解决。俄《莫斯科时报》文章指出，乌沙科夫表示领土问题对俄方来说仍是“最重要的”，说明俄方不太可能在控制顿巴斯地区这一目标上作出让步。

中国国际问题研究院欧亚研究所副所长韩璐认为，俄方要求将整个顿巴斯地区（主要包括顿涅茨克和卢甘斯克两个地区）归俄方所有，但目前顿涅茨克地区还有部分领土尚未被俄军控制。乌方则要求以接触线为基础进行谈判，这是目前俄乌之间的关键分歧之一。

此次会谈后，俄美双方均未提及会谈是否涉及安全保障问题，不过《华盛顿邮报》文章指出，该问题仍是俄乌核心分歧所在。多家美

国媒体表示，乌克兰仍将西方国家参与的“强有力”安全保障作为停火和结束冲突的条件之一，但俄方在此问题上尚无让步迹象。乌总统泽连斯基2日称，俄罗斯必须在实现“真正的和平与安全保障”方面展现出与乌方相同的意愿。

尽管核心分歧难解，俄方仍释放出愿与美方继续沟通的信号。乌沙科夫在会谈后表示，围绕乌克兰问题未来还有很多工作要做，俄美双方将继续保持接触，“至于能否举行总统级别的会晤，将取决于我们能取得怎样的进展”。

目前，俄乌双方军事行动仍在继续。近日，乌克兰持续打击俄能源和国防基础设施，并不断在黑海袭扰与俄方相关的货轮；俄方则对乌多座城市和基础设施发动导弹和无人机袭击。值得注意的是，就在普京与威特科夫会谈前一天，俄方宣布控制顿涅茨克地区重镇红利曼（乌克兰称波克罗夫斯克），不过乌军已否认俄军占领整个波克罗夫斯克。

分析人士认为，在美欧等多方力量介入的背景下，俄乌冲突的走向将受到战场形势与外交博弈的交织影响，“以打促谈”“边打边谈”的循环或将成为冲突相关方未来相当长一段时间的策略，和平前景依旧不明。

义乌今年跨境电商 进口清单量突破1亿单

新华社杭州12月3日电（记者唐弢）记者12月3日从杭州海关所属义乌海关获悉，2025年浙江义乌跨境电商进口清单量已突破1亿单，创历史新高。

义乌的跨境电商网购保税进口业务始于2019年，义乌保税物流中心首次以跨境电商网购保税模式进口跨境电商商品，此后义乌跨境电商进口规模持续扩大。2021年义乌综合保税区封关运营，为义乌跨境电商进口提供了更大平台。2024年义乌跨境电商进口量超8000万单，实现快速增长。如今，义乌跨境电商网购保税进口规模实现从“千万”到“亿”的跨越，成为义乌“买全球”的重要增长点。

作为全球最大的小商品集散中心，义乌有着丰富的商品种类，成熟多元的物流网络和高效的配送体系，加之较低的物流成本，成为义乌跨境电商迅速发展的有利因素。目前，义乌综合保税区和义乌保税物流中心汇聚了121家跨境电商企业，天猫国际、京东国际等头部跨境电商平台均在此布局物流中心仓。

持续扩大的进口量，对通关效率提出了更高要求。为此，义乌海关在义乌综合保税区推出“无感卡口”智慧监管措施，货运车辆经过卡口时，经地磅称重后，车牌识别系统可马上完成信息验核，不到10秒即可放行，高峰期卡口车辆可实现“零停留、秒放行”。

整治网络直播打赏乱象

7.3万余个违规直播间被处置

新华社北京12月3日电（记者刘洋）记者3日从中央网信办获悉，“清朗·整治网络直播打赏乱象”专项行动启动一个月以来，中央网信办指导督促网站平台，紧盯低俗团播引诱打赏、虚假人设诱导打赏等突出问题，持续加大清理处置力度，完善打赏规则和管理制度，规范直播打赏营利行为。目前，已累计处置违规直播间7.3万余个、账号2.4万余个。

据悉，中央网信办指导网站平台发布治理公告和典型案例28期，严打一批大粉丝量主

播账号，对各类打赏乱象行为形成震慑，娱乐团播等问题集中领域的生态面貌明显改善，攀比打赏和诱导打赏等不良行为得到有力遏制，行业风气持续向好。

下一步，中央网信办将持续压实网站平台主体责任，督促网站平台深入整治网络直播打赏乱象，进一步优化打赏规则和相关功能玩法，对主体责任履行不力的网站平台依法严惩，推动建立完善长效治理机制，构建良好网络直播生态。

特朗普“不点名”指责日本“剥削”美国

新华社纽约12月2日电（记者刘亚南）美国总统特朗普2日在白宫举行的内阁会议上为其关税政策进行辩护，指责日本、韩国等国多年来“剥削”美国。

特朗普说：“不少国家一直在‘剥削’美国，包括我们的盟友。我不会点名，不会提到日本，也拒绝提到韩国。虽然我不会指名道姓，但从来没有谁像它们那样

剥削我们，占一个国家便宜到可怕的程度。”

特朗普政府今年针对贸易伙伴实施的关税政策在国际上引发广泛反对和批评，也遭到美国国内政商界人士和消费者批评。美国最高法院预计近期就特朗普政府援引《国际紧急经济权力法》实施大规模关税是否合法作出最终裁决。

马来西亚将重启 马航370航班客机残骸搜寻

新华社吉隆坡12月3日电（记者王嘉伟 毛鹏飞）马来西亚交通部3日发布公告说，马来西亚航空公司370航班客机残骸搜寻工作将于本月30日重新启动。

公告称，负责搜寻行动的水下探测公司“海洋无限”将以间歇方式重启为期55天的海底搜寻行动。

今年3月，马来西亚内阁正式批准马政府与“海洋无限”签署服务协议，授权后者在印度洋南部开展搜寻马航370航班客机残骸的工作。4月初，马交通部长陆兆福说搜寻工作因天气原因暂停。

2014年3月8日，从马来西亚吉隆坡飞往中国北京的马航370航班客机失联。

“雪龙2”号 首次参与中山站燃油补给



北京时间12月2日傍晚，工作人员在做油囊加注准备工作。

近日，正在执行中国第42次南极考察任务的“雪龙2”号抵达南极中山站外围陆缘冰。“雪龙2”号已于北京时间11月25日率先抵达该区域。两船正协同开展中山站区域大规模卸货作业。本次作业将累计完成约2000吨各类物资卸运。按计划，整体卸货作业将持续约15天。据“雪龙2”号轮机长李文明介绍，“雪龙2”号是首次为考察站补给燃油。

（新华社记者 顾天成 摄）

【紧接第1版】着力纠正贯彻党中央决策部署、管党治党、领导班子和干部队伍建设等方面存在的突出问题。

纪检监察机关和组织部门要加强整改监督，加大现场检查力度，对敷衍整改、虚假整改的严肃问责。巡视机构要抓好统筹协调，强化跟踪督促。相关职能部门要用好巡视成果，优化政策供给，推动解决行业性领域性问题。对副省级城市、中央提级巡视城市的整改工作，相关省委要加强领导指导，确保落实到位。

据了解，中央巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按规定转中央纪委国家监委机关、中央组织部等有关方面处理。